

中国抗战胜利的世界意义值得永远铭记

新华社记者 邵进 陈静

2015年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。

70年后，正义与胜利的光芒依旧灿烂夺目。

70年前的9月3日，毛泽东同志笔力遒劲的题词：“庆祝抗日胜利，中华民族解放万岁！”刊登在重庆出版的《新华日报》醒目位置上。

那天，重庆和延安，激情与欢乐相伴。

此前一天，中国代表与同盟国代表一道在日本投降书上庄严签字。

70年后，战胜日本法西斯的喜悦化作深深的缅怀和思考。

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，具有伟大的世界意义。

最早反抗法西斯侵略，开辟第一个反法西斯战场

1931年，日本帝国主义蓄意制造“九一八事变”，开始大举侵占中国东北。

1937年7月7日，宛平，卢沟桥。日军的枪炮声震惊中外。

面对强邻入侵，中国背水一战，全中国奋起反抗。

“七七事变”标志着日本发动全面侵华战争的开始，成为中国全民族抗战

的起点，并由此开辟了世界上第一个反法西斯战场。

“二战究竟是何时开始的？在欧洲，这场大战是1939年9月1日打响的。但彼时的亚洲，战争已持续了近两年”，俄罗斯《独立报》日前发表文章这样写道。

今年4月，由国际历史学会秘书长、法国历史学教授弗兰克与另外40名史学研究者耗时4年完成的上下两卷巨著《1937—1947：世界大战》在法国出版。这部史书把二战起始时间提前了两年，从1939年提前到1937年，这一年是中国全面抗战的开始。

米特，西方新一代中国抗战史研究权威，他创办的牛津大学中国研究中心是西方汉学界的权威研究机构之一。他在接受新华社记者专访时强调，中国当时做出坚持抗战的决定至关重要。如果日本在中国取胜，那么中国将沦为日本的殖民地，而亚洲历史甚至整个世界都会因此发生变化。

始终抗击日本陆军主力，是反法西斯战争东方主战场

中国不但是进行反法西斯战争最早的国家，而且也是反法西斯战争持续时间最长的国家。

抗战，天下兴亡、匹夫有责。

美国国家档案馆和国会图书馆保存着一批珍贵照片，向世人展示着震撼人心的力量：“极少有鞋穿”“瘦得不成样”的中国士兵身负重伤，蜷缩在地仍紧握武器；有的已年过花甲，还肩挑背扛运送粮食弹药；有的还是少年，身形弱小而目光坚毅；还有很多送丈夫、儿子上战场的妇女，通宵达旦赶制军服……

抗战，视死如归、宁死不屈。

战争期间，中国军民伤亡总数达3500万，其中军队伤亡380余万，占各国伤亡人数总和的三分之一，是二战各国中付出代价最高的国家之一。

英国外交部亚太司副司长兼中国局局长沃德说，在世界纪念反法西斯战争胜利70周年之际，我们应该充分认识中国为二战胜利作出的贡献，认识中国在战争期间所付出的巨大人员牺牲和物质损失。

抗战，不畏强暴、血战到底。

中国军队进行重要战役200余次，大小战斗近20万次。中国军队毙伤俘日军150余万，约占日军在二战期间伤亡人数的70%。

澳大利亚交通部长特恩布尔说，中国在1941年爆发珍珠港事件之前一直孤军奋战。

“没有中国面对日本（侵略者）的坚韧和勇气，我们的战争史很可能迎来截然不同的结局。”

抗战，百折不挠、坚韧不拔。

中国始终抗击着日本陆军主力，是反法西斯战争东方主战场。直至日本投降前夕，日军在中国战场兵力还有186万人，而其海外总兵力是358万人，在华兵力占其海外总兵力的50%以上。中国抗战对日本法西斯的覆灭起到了决定性作用。

俄罗斯独联体国家研究所副所长扎里欣近日接受新华社记者采访时说：“中国为世界战胜日本军国主义作出了巨大贡献。中国军民在抗战中表现出的英勇无畏、奋斗到底的精神，直到现在都值得铭记。”

制约日本扩张战略，有效支援盟国作战

中国在同盟国战胜法西斯的过程中发挥了关键作用。

时任英国首相丘吉尔说：如果日本进军西印度洋，必然会导致我方在中东的全部阵地崩溃。而能防止上述局势出现的只有中国。

当时的苏联领导人斯大林说：“只有当日本的手脚被捆住的时候，我们才能对德国侵略者一旦进攻我国的时候避免两线作战。”

时任美国总统罗斯福指出：假如没有中国，假如中国被打垮了，你将有多少个师团的日本兵，可以调到其他地方来作战，他们可以马上打下澳大利亚，

打下印度……

米特在接受新华社记者专访时说：“中国抗战不仅仅是中国的一场战争，同时也是盟军抵抗德国和日本的努力。”

中国在制约日本法西斯侵略扩张中立下了不朽功勋。

中国持久艰苦抗战使日本和德国两线进攻最终会师称霸世界的企图破产，使日军无法派出更多兵力“南进”东南亚和太平洋地区。中国，有效制约了日本的侵略步伐。

英国剑桥大学中国近代史教授、亚洲与中东研究院院长方德万是首批向西方详细介绍中国抗日战争的历史学家。在抗战胜利70周年之际，新华社记者对方德万进行了专访。他强调，中国抗战使日本称霸战略失败，这对整个世界来说意义重大。

推动建立反法西斯联盟，参与战后国际秩序重建

1937年3月，陕北延安。

毛泽东在同美国记者史沫特莱的谈话中指出，我们主张中、英、美、法、苏建立太平洋联合战线，否则有被敌人各个击破的危险。

历史验证了毛泽东论断的精准。

中国是最早提出并推动建立世界反法西斯统一战线的国家之一。

1941年12月，日本偷袭珍珠港，美国全面卷入对法西斯轴心国的战争。太平洋战争爆发的当天，中国政府就向苏、美、英三国提交了采取共同行动的建议书，表示“竭其全力与美、英、苏联及其他诸友邦共同作战，以促成日本及其同盟轴心国家之完全崩溃”。

1942年1月，包括中国在内的世界不同社会制度、意识形态和宗教信仰的国家，在打败法西斯的共同目标下走到一起，发表了《联合国宣言》，宣言标志着以美、英、苏、中为核心的世界反法西斯联盟正式形成。

美国华盛顿中国和平统一促进会会长吴惠秋说，中国与美英苏等国一起参加了战后国际秩序的重建，包括《开罗宣言》和《波茨坦公告》等文件的制定，中国都发挥了重要作用。

联合国是维护战后国际秩序最重要的国际组织，其筹划和成立都离不开中国。

1945年4月25日，由中、美、苏、英四国发起，50个国家代表参加的联合国国际组织会议在美国旧金山召开。

同年6月26日，中国代表团在一份具有重大意义的文件上率先签字。这份文件便是《联合国宪章》。

《联合国宪章》的制定标志着战后国际秩序的最终确立，是世界反法西斯战争胜利成果的集中体现，其第23条明确规定安理会的五个常任理事国为：中国、法国、苏联、美国、英国。

俄罗斯独联体国家研究所副所长扎里欣指出，中国成为联合国创始会员国和安理会常任理事国不是偶然的。作为联合国安理会常任理事国，中国为维护世界长久和平稳定、避免世界再度发生战乱作出了卓越贡献。

(新华社北京8月30日电)

重温共同记忆 凝聚共同意志

——两岸携手纪念抗战胜利70周年的现实启示

今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。大陆方面举办的纪念大会、阅兵式、招待会和文艺晚会等庆祝活动，行将登场。中国国民党前主席连战先生，岛内抗战老兵及其遗属代表、台湾省籍抗战志士及其遗属代表，以及台湾社会各界人士代表将齐聚祖国大陆参与抗战。在两岸同胞的并肩同心、浴血奋战下，日本侵略者终于被迫投降，台湾也于1945年10月25日光复，重归祖国怀抱。这段血与火的历史，正是两岸同胞荣辱与共、命运相连的最真实写照。

抗战军兴，不分党派。不管是中国共产党领导的队伍，还是国民党军队，在战略和战役上互相配合，在敌后、正面两个战场枪口一致对外。国民党军队在抗战中发挥的重要作用，得到大陆从官方到民间的充分肯定。今年的抗战胜利庆典上，原国民党抗战老兵将获颁以国家名义授予的纪念章，一些代表更将乘车参阅，接受人们敬仰与感谢的目光。这充分体现了大陆方面对历史的尊重，也得到台湾舆论的正面评价。

习近平总书记最近指出，要推动海峡两岸史学界共享史料、共写史书，共同捍卫民族尊严和荣誉。虽然两岸双方在抗战历史诠释上仍存在一些分歧，但人们有理由相信，随着两岸史学界共同研究的进展，分歧会缩小，共识会增多。对全民族抗战更加一致的共同记忆，将成为两岸双方和各界同胞共同的精神财富。

“破破山河谁料得，艰难兄弟自相亲。”1911年，梁启超先生在途经日据下的台湾时，曾写诗感怀。《伊索寓言》里说：“一致是强有力的，而纷争易于被征服。”在纪念抗战胜利70周年之际，我们衷心期盼两岸借此契机凝聚记忆、认知、情感，共享民族盛事、共捍民族尊严、共传民族荣誉，携手开创两岸关系新未来，共同致力于中华民族的伟大复兴。

(新华社北京8月30日电)

郑州近4万人黄河岸边齐唱《保卫黄河》



8月30日，抗战老兵参加“炎黄儿女在黄河岸边万人齐唱保卫黄河”活动。

当日，郑州市近4万人齐聚黄河岸边，参加“炎黄儿女在黄河岸边万人齐唱保卫黄河”活动。郑州社会各界群众在炎黄二帝的巨塑前齐唱《保卫黄河》《团结就是力量》等歌曲，共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。据了解，参加合唱的除了机关干部和企业职工，还有曾在抗日战争中浴血奋战的老战士以及郑州市劳动模范代表及各行业的先进人物。

(新华社发)

铁军，何以为铁？

——新四军英勇抗战的回望与启示

“东进，东进，我们是铁的新四军！”雄壮的《新四军军歌》，是这支有着“铁军”之称的人民军队在华中敌后战场奋勇抗击日本侵略者的真实写照。

铁军，何以为铁？抗战胜利70周年，回望铁军艰辛抗战历史又带来怎样的启示？

进皖东、皖北。

尽管腹背受敌、装备落后，新四军却依靠坚强意志、灵活打法，赢得一场又一场胜利，不断诠释“铁军”精神内涵。

“侧着身子”维护统一战线

何以为铁？相忍为国！

孙国栋表示，新四军在打击日伪军的同时，还要时刻警惕国民党军队的骚扰与绞杀，不得不“侧着身子”抗战。

1939年夏，江苏省政府主席兼鲁苏战区副总司令韩德勤围攻活动于高邮湖北的抗日游击队，惨杀该游击队领导人陶容以下数百人，其中大部分是共产党员。在韩德勤的支持下，类似血案在苏北时有发生。

为巩固苏北抗日根据地，打开华中抗日的新局面，新四军在泰兴县黄桥地区，对韩德勤所属进行了自卫反击作战，歼灭1.1万余人，俘获3800多人。对狼狽逃窜的韩德勤，新四军本着有理、有利、有节的原则，停止对其追击，以便争取更多的人继续抗日。

难以想象的是，新四军顾及民族大义的忍让之举，却换来了毁灭性的打击。国民党军于1941年初悍然发动了“皖南事变”，使新四军军部及直属部队遭受重大损失，军长叶挺下山谈判时被打，副军长项英等牺牲。

失去指挥官、被取消番号，但国民党的倒行逆施并未能阻挡中国共产党

抗战若干难点问题简析

抗日战争：民族复兴的历史转折点

中国抗日战争的胜利是鸦片战争以来中国人民反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的伟大的民族解放战争，也是中华民族走向复兴的历史转折点。

抗日战争是一场促进民族觉醒和团结的战争。抗日战争以前所未有的气势震撼着全体中华儿女的心灵，激发起全国人民团结御侮的巨大能量，彰显出气贯长虹的以爱国主义为核心的抗战精神。这种伟大的民族觉醒和空前的民族团结，比近代以来中国人民进行的历次抗争都表现得更加强烈、更广泛，从根本上决定了战争的进程和结局。抗日战争的伟大胜利，改变了中国自近代以来饱受帝国主义列强欺凌的屈辱地位，一扫近百年来屡战屡败的悲观阴霾，鼓舞着中国人民走出灰暗的历史低谷，重新找回民族的自尊与自信。中华民族的觉醒和团结，不但是战胜日本侵略者的力量支撑，更是实现民族复兴的不竭动力，是中华民族弥足珍贵的精神财富。

抗日战争是一场改变国家命运的战争。从鸦片战争到抗日战争之前，中国在这个世界上是一个饱受列强欺凌的对象，不要说在国际事务中发挥重要作用，就连起码的平等对话的资格都没有。抗日战争为争取中华民族独立和解放创造了历史机遇。中国的抗日战争为世界反法西斯战争作出巨大贡献，中国获得国际社会的尊重，国际地位也随之提高。中国初步废除了各国通过对华不平等条约攫取的许多特权，使一个世纪以来世界列强强加给中国的不平等条约体系开始崩溃，重新确立了世界大国地位。

抗日战争是一场推动中国新民主主义革命历史进程的战争。这场战争不仅是争取独立和解放的民族战争，而且是追求民主与进步的深刻社会变革。在抗日战争中，作为中国两大政治力量的国民党和共产党合作抗日，共赴国难，创造了团结御侮的光辉业绩。但国民党统治集团，实行片面抗战路线，不敢放手发动群众，不肯放弃反共政策，不断强化独裁统治，逐渐失去了民心。而以毛泽东为代表的中国共产党人，从中国广大民众的根本利益出发，实行全面全民抗战的抗战路线，得到了广大群众和各民主党派、无党派爱国人士的拥护和支持。经过抗日战争的洗礼，中国社会政治力量的对比发生了重大改变，为新中国建立和中华民族伟大复兴奠定了坚实的政治基础和群众基础。抗日战争结束以后，人民解放战争三年多就取得胜利，中华人民共和国随之诞生。不久，新中国又建立了社会主义基本制度，踏上了社会主义发展道路，为当代中国的一切发展进步奠定了根本的政治前提和制度基础。

所有这些，归根到底就是由抗日战争的伟大胜利这个历史转折、这个力量准备所造就的。中华民族走向复兴的历史转折点，这是抗日战争伟大胜利的历史意义所在。

(据新华社北京8月30日电)

抗战精神：民族复兴的强大精神动力

战争不仅仅是物质力量之间的比较，同时也是民族意志、民族精神之间的较量。没有凝聚起强大的民族精神，就不可能获得最终的胜利。近代以来，中国人民为争取民族独立和解放进行的一系列抗争，就是中华民族觉醒的历史进程，就是中华民族精神升华的历史进程。这种民族觉醒和民族精神升华，在抗日战争时期达到了全新的高度。在中国抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神。

一是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。爱国情怀是人们对自己祖国的一种深厚情感，是愿意为祖国奋斗献身的价值取向。在民族生死存亡之际，中国人民的爱国情怀被充分激发出来，举国上下用血肉筑起一座抵御侵略者的钢铁长城。

二是视死如归、宁死不屈的民族气节。民族气节是为了维护国家和民族尊严而永不屈服的精神品质和高尚追求。抗日战争时期，面对日寇的疯狂侵略，无数中华儿女奋起抗争、前赴后继，表现出了视死如归、宁死不屈的高尚气节。

三是不畏强暴、血战到底的英雄气概。英雄气概是为了祖国利益不惜流血牺牲的崇高精神。抗日战争时期，中国军民面对敌人的炮火勇往直前，面对死亡威胁义无反顾，表现出

了中华儿女的英雄气概。

四是百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。必胜信念是最终战胜日本侵略者的坚定信心和顽强信念。中国人民在持久抗战中顽强抗击敌人，最终打败穷凶极恶的日本侵略者，离不开百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

抗战精神丰富和升华了以爱国主义为核心的伟大民族精神。在抗击日本帝国主义的历史进程中，抗战精神推动了中国人民迅速觉醒，促进了中国人民空前团结，强化了中国人民不屈意志，坚定了中国人民必胜信念，为中国抗日战争的胜利发挥了重要作用。抗战持续时间长达14年，如果没有强大的民族精神作支撑，艰苦卓绝的抗战不可能坚持这么久。正如我们国歌所唱“把我们的血肉，筑成我们新的长城”，所谓“新”，主要是指这是一道民族精神长城。它是无形的，却坚不可摧、不可逾越。这种强大的、坚不可摧的民族精神，在抗战中凝聚起来之后就再也没有动摇过，她成为指引中华民族走向一个又一个成功、一个又一个辉煌的鲜艳旗帜。

直到今天，她也无时无刻不在鼓舞着、激励着每一个中国人，为实现民族复兴伟大中国梦而奋进、前行、拼搏。

(据新华社北京8月30日电)